



Избиратель

№ 5 (14)

По заказу Камышловских городской и районной территориальных избирательных комиссий

Правовое просвещение



Если завтра референдум...

МЕСТНОЕ самоуправление составляет одну из основ конституционного строя Российской Федерации, является формой осуществления народом своей власти, обеспечивающей самостоятельное и под свою ответственность решение вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций. Граждане осуществляют местное самоуправление посредством участия в местных референдумах, муниципальных выборах, а также через выборные и иные местные органы самоуправления.

Если выборы главы города и депутатов Думы стали для нас привычным, обыденным делом, то местный референдум - пока не часто используемый и порядком подзабытый инструмент непосредственного участия всего городского населения в местном самоуправлении. Референдумы стали популярны в начале 90-х годов. У нас в Камышлове последний референдум состоялся 17 декабря 1995 года.

На местный референдум могут быть вынесены только вопросы местного значения. Принятое решение может быть отменено или изменено только путем принятия иного решения на местном референдуме либо признано не действующим в судебном порядке.

Инициатива его проведения принадлежит гражданам, имеющим право на участие в референдуме, и избирательным объединениям, уставы которых предусматривают их участие в подобном форуме. Это означает, что группа жителей города или местное отделение политической партии могут начать процедуру проведения местного референдума.

Порядок реализации инициа-

тивы, как, впрочем, и все остальное, что связано с ним, определены областным законом «О референдуме Свердловской области и местных референдумах в Свердловской области», Уставом Камышловского городского округа, разработанных на основе федерального законодательства.

В частности, предусматривается проведение собрания группы граждан с утверждением состава инициативной группы, формулировки вопроса, выносимого на референдум, предоставления соответствующего ходатайства в городскую избирательную комиссию. Регламентирована деятельность комиссии референдума и представительного органа по осуществлению ими своих полномочий. Предполагается сбор подписей жителей в поддержку инициативы проведения референдума, открытие специального счета. Окончательное решение о назначении местного референдума принимает городская Дума.

Подготовку и проведение местного референдума осуществляют Избирательная комиссия Свердловской области, городская избирательная комиссия, выполняющая функции комиссии местного референдума, участковые комиссии.

С целью поддержки инициативы либо противодействия ей в установленных законом пределах, в том числе посредством агитации за или против проведения референдума, за или против вопроса, выносимого на него, могут создаваться иные группы участников местного референдума, которые так же, как и инициативная группа, подлежат регистрации в комиссии референдума.

Агитация по вопросам рефе-

рендума может проводиться на каналах теле- и радиовещания, в периодических печатных изданиях, а также посредством проведения агитационных публичных мероприятий, выпуска и распространения печатных, аудиовизуальных и других агитационных материалов.

Расходы на проведение агитации по вопросам референдума осуществляются исключительно за счет средств соответствующих фондов референдума, создаваемых его участниками из добровольных пожертвований граждан и негосударственных юридических лиц.

Бюллетень для голосования изготавливает городская избирательная комиссия. Голосование на референдуме может быть совмещено с днем голосования на назначенных выборах в органы местного самоуправления. Голосование тайное в помещениях участковых комиссий.

На основании первых экземпляров протоколов об итогах голосования, полученных из участковых комиссий, результат местного референдума путем суммирования содержащихся в этих протоколах данных определяет городская избирательная комиссия. Референдум признается состоявшимся, если в нем приняло участие не менее половины участников референдума, внесенных в списки, а решение считается принятым, если за него проголосовало не менее 50% участников референдума, принявших участие в голосовании.

Решение, принятое на референдуме, является обязательным и не нуждается в дополнительном утверждении.

Геннадий ГРИДИН,
председатель
городской ТИК.

Организаторы выборов

Второй созыв в составе комиссии

ПРОДОЛЖАЕМ знакомить читателей с членами Камышловской районной территориальной избирательной комиссии. Сегодня речь пойдет о С.В. Малкиной.

Многие в городе знают эту симпатичную молодую женщину. Работает она секретарем-референтом директора Камышловского электротехнического завода.

По специальности Светлана Викторовна - учитель русского языка и литературы. После окончания института работала в школе, затем - в районном управлении образования. Активная жизненная позиция, обаяние, умение ладить с людьми, человеческая доброта, простота и ум привлекли внимание руководства ТИК. Первоначально Светлана Викторовна была назначена членом окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Свердловской области. И вот уже второй созыв добросовестно трудится в районной ТИК.



На фото: С.В. Малкина.

Как уже отмечалось ранее, территориальная избирательная комиссия работает круглый год, независимо, приближаются очередные выборы или нет. На заседания собираются ежемесячно, иногда и чаще. При очень большой занятости на основном месте С.В. Малкина находит время и для общественной работы. Активно уча-

ствует в обсуждении принимаемых решений, проявляет настойчивость в выборе правильной формулировки. Когда идет прием документов в ночь выборов, Светлане Викторовне поручается самый ответственный участок - первичная проверка протоколов участковых избирательных комиссий. Здесь всегда к месту ее доброта, тактичность, внимательность. Даже замечание о существенной ошибке в оформлении протокола уставшие члены УИК воспринимают как должное, спокойно, а порой и с юмором.

Поправка вносится сразу, либо документ возвращается обратно на переделку. Иногда, как это было в последние выборы, которые состоялись 2 марта, мы работаем по 30 часов. Но выдержка, хорошее настроение, четкость в работе не покидают С.В. Малкину и в таких экстремальных ситуациях.

Антонина ГОБОВА,
секретарь районной ТИК.

Актуальная тема

Роль и место избирательных комиссий в реализации избирательных прав граждан



На фото: В.Д. Мостовщиков.

АНАЛИЗ работы избирательных комиссий в Свердловской области позволяет сделать вывод о том, что именно они могут и должны стать генерирующими и координирующими центрами подготовки и проведения выборов на территории субъекта Федерации.

На чем основан этот вывод?

1. Федеральным законом закреплено, что избирательные комиссии - это единственные органы, функцией которых является реализация и защита избирательных прав граждан, подготовка и проведение выборов.
2. Статусной нормой избирательных комиссий является их независимость и самостоятельность в осуществлении своих полномочий.
3. Состав этих органов включает в себя представителей политических партий и иных общественных объединений, органов государственной власти и органов местного самоуправления, трудовых коллективов.

КАКИЕ же есть иные основания для этого вывода? Избирательные комиссии имеют отлаженную систему взаимодействия со многими субъектами политического процесса, которые охотно идут на контакты с ними, участвуют в проводимых избирательными комиссиями мероприятиях, считая за честь откликнуться на их приглашение. Ни один другой орган государственной власти или иной государственный орган, либо орган местного самоуправления не имеет такой практики взаимодействия, в частности, в вопросах проведения мероприятий политической и правовой культуры.

Избирательные комиссии накопили огромный опыт развития политической и правовой культуры в межвыборный период. Для современной России характерна ситуация, когда органы государственной власти и органы местного самоуправления практически не занимаются политическим и правовым просвещением населения, на сегодняшний день эти вопросы не являются для них приоритетными.

Большинство политических партий, иных общественных объединений вопросы политического и правового просвещения населения ставят исключительно в рамках избирательного процесса, при этом в очень узком, бессистемном варианте, не ориентируясь на широкие слои населения.

Согласно объективным законам эта пустота стала заполняться идеологическим содержанием, направленным на размывание национального менталитета, в том числе с широким использованием возможностей средств массовой информации.

В этих условиях именно избирательные комиссии, в том числе территориальные и муниципальные, не только выступили инициаторами, но и развернули самостоятельную активную деятельность по распространению среди граждан, в том числе молодежи, политических и правовых знаний как основы фор-

мирования правовых ориентаций, убеждений, ценностей, образцов юридически значимого поведения.

Они смогли объединить усилия в целях проведения этой работы подразделений местных администраций, прежде всего органов образования, работы с молодежью, органов культуры, общественных организаций, органов управления организаций разных форм собственности, государственных и муниципальных средств массовой информации.

СЕГОДНЯ правомерно говорить о том, что во многих городах и районах области, по сути, сложилась система политического и правового просвещения населения, центром которой является избирком. Эта система основана на индивидуальном подходе к различным категориям граждан, социальным слоям населения, учитывает не только их интересы, но и интересы организаторов выборов, интересы политических партий, общественных объединений как участников политического процесса.

Наконец, важно и то, что за эти годы в комиссиях сформирован уникальный профессиональный кадровый состав компетентных, исключительно преданных делу энтузиастов, для которых межвыборный период является главным с точки зрения подготовки всех слоев населения к участию в политических процессах, в том числе в выборах разного уровня.

А подготовка и проведение самих выборов представляется пиковым, кульминационным этапом, когда в течение короткого промежутка времени проявляются результаты их предварительной полномасштабной деятельности.

Изучение, проведенное нами в области, свидетельствует о том, что организация работы этих комиссий на профессиональной основе практически исключает текущую в их составе, обеспечивает высокий уровень соблюдения законодательства на всех стадиях избирательного процесса, его результативность с точки зрения хода и результатов выборов.

Что представляется наиболее значимым и ценным в сегодняшней деятельности комиссий и может быть предметом глубокого изучения и обобщения в рамках всей системы на ближайшую перспективу, что представляется крайне важным для дальнейшего развития избирательной системы страны?

Анализ практики их работы свидетельствует о том, что на первом месте в межвыборный период стоит деятельность по политическому и правовому просвещению населения. Эта деятельность осуществляется по шести основным направлениям.

1. Распространение политических и правовых знаний. Работа строится дифференцированно по следующим группам: школьники, студенты, молодежные организации, работающие граждане, военнослужащие, пенсионеры, представители политических партий, журналисты.

Возможно ли руководство этой работой? Практика говорит - да. Оно обеспечивается разработкой областных целевых программ, типовых программ для теркомов, изданием методических материалов и пособий, организацией их обмена между центрами при теркомах или межтерриториальными центрами, анализом эффективности работы и его обсуждением на сборах и семинарах. Так, например, в нашей области деятельность территориальных комиссий со статусом юридического лица контролируется по различным направлениям, в том числе по вопросам планирования работы, повышения правовой культуры организаторов выборов, обобщения практики.

Окончание на 4-й стр. ➤

